

优 价
绩 效



2021 年度莒南县一小教学设施配套项目

绩效评价报告

委托单位：莒南县财政局

项目单位：莒南县第一小学

评价机构：优信信息咨询（山东）有限责任公司



2022年07月

一、项目基本情况

为贯彻落实全面推进预算绩效管理工作的要求，完善部门预算的管理，强化预算支出责任，提高管理水平，规范支出行为，提高财政资金的使用效益，提升公共服务水平，根据《预算法》《中共莒南县委 莒南县人民政府关于全面落实预算绩效管理的实施意见》（莒南发〔2019〕12号）和县财政局《关于编制2021年县级部门预算的通知》（莒南财预〔2020〕29号）文件的要求，受莒南县财政局的委托，优佰信息咨询有限责任公司以第三方社会评价机构的身份，承担了莒南县第一小学多功能室改造项目的绩效评价工作并形成绩效评价报告。

二、评价结论

本次莒南县第一小学教学设施配套专项经费得分90分。评价等级为优。

绩效评价综合得分情况表

指标	决策	过程	产出	效益	合计
分值	20	20	35	25	100
得分	14	16	35	25	90
得分率	70%	80%	100%	100%	90%

三、经验做法

（一）精心配置，让教学设备彰显办学特色

首先从学校发展需要考虑。为了满足新招收的500余名新



生和 40 余新进教师的基本教学配套需求，学校及时购置了课桌椅、办公设备、电脑等，以满足基础的教学需求。

其次，出于学校安全需要考虑。莒南县第一小学考虑到本校监控系统的陈旧老化，出于保障在校师生的人身及财产安全的考虑，及时对监控系统进行了更新换代，并安排人员后台值守，及时发现并快速处理学校异常情况。

（二）精心布局配置，让教学设备信息化智慧化

从学校的办学特色考虑。莒南县第一小学出于校内师生共同开展培训学习、社团活动、日常开会交流等的需要，学校积极筹备了多功能教室的改造，实现了智慧化教学。同时，为提高教师的课堂教学水平，供所有教师进行录课，播客，评课进行教学教研，学校积极筹建了全自动精品录播教室，集课堂教学实录与直播于一体，实现对教师课堂教学实录进行编辑，存储与点播，有效保障教师的多元化和信息化形式教学。

（三）精心使用，让教学设备促进学生成长

教学设备是为学生健康成长服务的，不仅要合理配置好教学设备，更重要的是充分使用教学设备，使之发挥应有的作用。莒南县第一小学制定了规范的使用制度，包括《莒南县第一小学会议室管理制度》、《莒南县第一小学监控室规章制度》、《莒南县第一小学录播教室规章制度》等，保证教学设备的正常规范使用。

四、存在的问题

（一）项目竣工决算不及时，不利于资产管理与利用



根据《关于印发基本建设项目竣工财务决算管理暂行办法的通知》(财建〔2016〕503号)文件要求，基本建设项目完工可投入使用或者试运行合格后，应当在3个月内编报竣工财务决算，特殊情况确需延长的，中小项目不得超过2个月，大型项目不得超过6个月。

该项目于2021年12月开工建设，工期一个月竣工完成，而截至2022年7月评价组实地调研期间，项目仍未开展竣工财务决算工作，与财建〔2016〕503号文件要求不符。竣工决算的延期，不利于投入使用后的资产得到良好的管理与有效的利用。

（二）主管部门监管职责发挥不积极

经现场调研、座谈、资料调取等评价方式，评价小组认为莒南县第一小学的项目主管部门在对学校和本项目履行职责时出现了权责不甚清晰的问题。莒南县教育和体育局作为学校的主管部门对负有共同申请论证职责并没有客观材料的支撑，也没有对专项资金使用的规划方案或集体决策材料。这一问题说明主管部门对职业教育学校在权责认定上重业务督导轻管理运行和财务上的监管。

（三）绩效目标管理意识有待加强

一是实施单位未规范且详细地对申请的年度资金总额测算进行细化分解，申请的年度资金总额为210万元，各项费用支出类别指标预算金额比例没有明确标示，只是笼统地分为多功能教室改造20万，信息化建设和设备购置190万，但是在实际项目实施过程中，多功能教室、全自动录播教室

以及监控系统的建设应报账金额为 107.09 万元，占总预算的 51%。此外，项目招标合同以及政府采购合同中所列示的应报账金额汇总核算后发现未报账资金为 2.05586 万元。这一问题说明了预算编报不够准确。

二是绩效指标尤其是产出和效益指标不够细化、量化，未能完全与本项专项经费的任务数或计划数相对应，绩效目标与年度预算匹配不充分。例如多功能室座椅购置 240 套并不是本专项经费支持的数量指标。

（四）项目跟踪监督和绩效评价机制有待完善

本项目实施单位莒南县第一小学将经费主要用于多功能教室、录播教室和监控系统的建设以及教学配套设备的购买，使项目按原规划和绩效目标发挥着积极的社会效益和可持续效益。但是针对此项目还没有形成事中及事后闭环式监管和评价机制。县教育和体育局在项目过程中监督监管作用发挥不积极。事后绩效报告重点不够突出，主要表现在针对多功能教室、全自动录播教室以及监控系统的建设缺乏对于项目管理、成本控制措施、质量验收、实施效果前后对比等阐述不足。并且针对中标单位的售后服务水平以及质保期限等都未有约定。

五、意见建议

（一）加快资金拨付进度，提高工程财务决算效率

建议莒南县第一小学根据《基本建设财务规划》（中华人民共和国财政部令第 81 号）要求，对项目竣工财务决算实行先决算，后批复的办法，或者委托预算评审机构或者有



专业能力的社会中介机构进行审核。同时，根据施工合同要求以及工程实施进度，按期支付工程资金。同时，加强建设项目建设管理，项目单位及时对承包人提交的工程竣工报告进行审定，组织有关单位进行正式竣工验收，并且及时落实分部工程财政审价备案，以便财务部门实施财务竣工决算程序，提高财政资金使用效率。

（二）明确责权，建立健全对义务教育公办学校的管理机制

首先，建议教育部门等有关部门，进一步根据上级有关文件精神及部门职责，主动认领义务教育公办学校在办学运行、教学设施配套、项目申请、资金申请、资产管理等方面归口职责。

其次，建立健全对义务教育公办学校的管理和扶持机制，推动落实各项扶持政策，调动义务教育公办学校的办学积极性。

（三）提高预算绩效管理意识

要充分认识到全面实施绩效管理的必要性，科学设置绩效目标，积极开展绩效管理学习和培训工作，强化绩效管理激励约束机制，对未按规定设定绩效目标或绩效目标审核不通过的，财政不予安排预算资金。

（四）科学设置绩效目标，强化绩效目标管理

绩效目标是整个预算绩效管理系统的前提，认真做好项目前期摸底调查工作，根据实际需要编制预算和申请财政资金，科学合理编制预算。有效控制项目成本费用，提高财政



资金使用的经济性和效果性。要进一步规范绩效目标设置，不能为填表而填表，要切实立足项目实际，科学论证立项必要性、充分性、可行性，强调预算资金与绩效目标匹配性，加强审核避免产出和效益指标过于宏观，或者指标值偏大的情况，使目标设置更加科学、合理、可行。

（五）加强及追踪中标单位的售后服务水平

建议加强及追踪中标单位的售后服务水平，以保证多功能教室、录播教室、监控系统以及其他教学配套设备正常使用。与中标单位约定设备的质保期限，自交货并验收合格之日起计，如若发生故障 24 小时内是否修复，同种规格零配件是否可以免费进行更换，如不能提供同种规格配件，用其他型号零配件替代时，是否需要补差价，是否写明所供标的货物使用寿命等。关于售后服务保障，中标单位的售后服务维修部是否有定期例行电话或者其他方式回访，了解设备使用情况等，是否安排不定期的工程例行巡检，维护以确保产品始终处于最佳状态。此外，该中标单位是否会派遣设备技术支持工程师定期或不定期到用户现场走访，帮助用户进行设备系统状况检测，了解设备的运行情况，听取意见和建议。帮助用户进行预防性的维护，解答用户与产品维护有关的问题。